
10 класс
Максимальное количество баллов за выполнение всех заданий – 29

№1. (4 балла)
Найдите значение а, при котором минимальное расстояние между корнями уравнения

.

Решение: Корни уравнения имеют вид

.

Следовательно, надо вычислить это выражение применительно к данному уравнению и найти его
наименьшее значение по а.

при а = - 36.
Ответ: а = - 36.
4 балла – решение верное, не содержит ошибок.
3 балла – при неверном ответе, ход решения верный, но допущена вычислительная ошибка или

описка, и с ее учетом решение доведено до конца.
1 балл - записан только ответ.
0 баллов – решение неверное или отсутствует.

№2. (5 баллов)
Решить уравнение х2+1 = 5у в целых числах.
Решение:
1. Если х=5m, то 25m2+1 не делится на 5.
2. Если х=5m+1, то (5m+1)2 + 1 = 25m2+10 m + 2 тоже не делится на 5.
3. Если х=5m+2, то (5m+2)2 + 1 = 25m2+20 m + 5 делится на 5. В этом случае имеем решения

4. Если х=5m+3, то (5m+3)2 + 1 = 25m2+30 m + 10 делится на 5. В этом случае имеем решения

5. Если х=5m+4, то (5m+4)2 + 1 = 25m2+40 m + 17 не делится на 5.

Ответ: или где .

5 баллов – решение верное, полное, не содержит ошибок.
4 балла – при неверном ответе ход решения верный, но допущена вычислительная ошибка или

описка, и с ее учетом решение доведено до конца.
3 балла – задача доведена до верного ответа методом перебора, но рассматриваются не все

возможные варианты или последовательность перебора не доведена до конца.
1 балл – решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет некоторые продвижения

вперед в решении задачи.
0 баллов – решение неверное или отсутствует.



№3. (6 баллов)
В равнобедренный треугольник АВС вписана окружность. Параллельно его основанию АС

проведена касательная к окружности, пересекающая боковые стороны в точках D и E. Найдите радиус
окружности, если DE = 8, АС = 18.

Решение: Опустим из точек D и E перпендикуляры на сторону АС – получим прямоугольник
DEMK, в котором KM = DE = 8.

Диаметр окружности равен перпендикуляру DK, для вычисления длины которого сначала надо
найти длину отрезка АD.

Рассмотрим прямоугольные треугольники ADK и CEM. Они равны по катету (DK = EM) и острому

углу ( так как равнобедренный). Из равенства

треугольников следует равенство отрезков AK = MC = 5.
Так как в описанном около окружности четырехугольнике суммы длин

противоположных сторон равны, то

. Диаметр окружности

равен Следовательно, радиус равен = 6.

Ответ: 6.
6 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок.
5 баллов – решение верное, но недостаточно обоснованно или содержит неточности.
2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет некоторые продвижения

вперед в решении задачи.
1 балл - записан только ответ.
0 баллов – решение неверное или отсутствует.

№4. (7 баллов)

Решите уравнение: .

Решение: Применив неравенство между средним арифметическим и средним геометрическим к

числам х2 и 1– у2, получим: .

Аналогично и . Складывая неравенства и

учитывая, что , имеем

(*)

Следовательно, во всех приведенных выше неравенствах достигается равенство. Это возможно

лишь в случае , , . Решая систему, получаем:



. Заметим, что при отрицательных значениях x и z неравенство (*) –

строгое. Следовательно, уравнение имеет единственное решение при: .

Ответ:

7 баллов – решение верное, полное,  не содержит ошибок.
6 баллов – решение верное, но недостаточно обоснованно или содержит неточности.
4 балла – решение найдено, но не доказано его единственность.
3 балла – решение без обоснования строится на том, что каждое слагаемое равно единице.
2 балла - решение неверное, но содержит разумные соображения, имеет некоторые продвижения

вперед в решении задачи.
1 балл - записан только ответ.
0 баллов – решение неверное или отсутствует.
№5. (7 баллов)
Сколько различных пар можно образовать из 28 костей домино так, чтобы кости, входящие в пару,

можно было приложить друг к другу? (Кости можно приложить друг к другу, если какое – то число очков
встречается на обеих костях).

Решение:
Выбор пары костей – это выбор двух карточек вида

, где можно считать, что а . По условию надо найти число всех таких неупорядоченных пар,

но ясно, что их вдвое меньше, чем упорядоченных. Нам проще найти число упорядоченных пар, так как в
этом случае можно применить правило произведения.

Выберем первую кость – это можно сделать 28 способами,
из них в 7 случаях кость окажется дублем, то есть костью вида

В 21 случае – костью вида , a b. В первом случае вторую кость

можно выбрать 6 способами, а число способов выбора пары костей по правилу произведения равно 7∙6 = 42.
Во втором случае вторую кость можно выбрать 12 способами – 6

костей вида и 6 костей вида    , а число способов выбора

пары равно 21∙12 = 252.
Следовательно, по правилу суммы всего получается 42 + 252 = 294 способа выбора упорядоченной

пары.
Ответ: 147 пар.
7 баллов – задание выполнено верно.
5 баллов – решение содержит незначительные ошибки, пробелы в обоснованиях, но в целом верно и

может стать полностью правильным после небольших исправлений или дополнений.
2 балла – рассмотрены отдельные важные случаи при отсутствии решения (или при ошибочном

решении).
1 балл – записан только ответ.
0 баллов – решение неверное или отсутствует.
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